
Социологическое 
исследование
роли студенческих 
научных и
конструкторских 
объединений в
профориентации 
молодежи



Команда исследования

Павлова Светлана Пахомова Оксана  Андриянов Андрей 

Нечаева Виктория Мартынова Анна



Об исследовании

Исследование проводится:

Оргкомитетом V Всероссийского конкурса студенческих 
научных и конструкторских объединений;

Российским союзом студенческих организаций;

Всероссийским клубом молодых исследователей.

Проведение социологического исследования поддержано грантом Президента Российской Федерации на развитие гражданского

общества, предоставленным Фондом президентских грантов на проект «V Всероссийский конкурс студенческих научных и 

конструкторских объединений»



Цель исследования

Исследование посвящено изучению роли СНО и СКБ в 
профориентации молодежи, раннем вовлечении в 
научно-исследовательскую деятельность и опытно-
конструкторскую работу, привлечению талантливых 
кадров в отечественный высокотехнологичный сектор 
экономики.



РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ПОМОГУТ 
ОПРЕДЕЛИТЬ ТЕКУЩЕЕ СОСТОЯНИЕ И 
НАПРАВЛЕНИЯ ДЛЯ ЭФФЕКТИВНОГО 

РАЗВИТИЯ
СИСТЕМЫ СТУДЕНЧЕСКИХ НАУЧНЫХ И 

КОНСТРУКТОРСКИХ ОБЪЕДИНЕНИЙ
В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



ЦИФРЫ

▸Количество респондентов: 419

▸Количество университетов: 100

▸Субъекты РФ: 25
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Каковы основные причины Вашего решения 
получить высшее образование? 



18,56%

67,66%

3,59% 4,79% 5,39%

Q18: Мужской
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самореализации

Возможность защиты 
своих 
прав/защищенности в 
непредвиденных 
ситуациях

Ощущение причастности 
к престижным 
мероприятиям 
университета

Другое (укажите)

13,89%

71,83%

1,59%

11,11%

1,59%

Q18: Женский
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получения стипендии за 
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научную деятельность
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Возможность защиты 
своих 
прав/защищенности в 
непредвиденных 
ситуациях
Ощущение 
причастности к 
престижным 
мероприятиям 
университета
Другое (укажите)

Что побудило Вас начать заниматься 
общественной деятельностью?



Каковы Ваши основные мотивы и цели занятия 
научно-исследовательской и/или опытно-

конструкторской деятельностью?

82,54%

44,44%

31,75%

37,70%

26,19%

18,65%

1,19%

Q18: Женский
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90,00% Стремление к познанию, 
приобретению новых 
знаний и навыков

Стремление к успеху, 
признанию, достижению 
цели

Желание находить и решать 
глобальные проблемы

Общение с выдающимися 
учеными и педагогами, 
работа в научных 
организациях
Желание занять достойное 
положение в обществе

Желание найти 
высокооплачиваемую 
работу в сфере науки и 
образования
Другое (укажите)

82,63%

41,32%

44,31%

36,53%

25,15%

23,95%

2,40%

Q18: Мужской
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Желание находить и решать 
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Общение с выдающимися 
учеными и педагогами, 
работа в научных 
организациях
Желание занять достойное 
положение в обществе

Желание найти 
высокооплачиваемую 
работу в сфере науки и 
образования
Другое (укажите)



Q18: Женский
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Q18: Мужской
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Удовлетворены ли Вы условиями научно-
исследовательской и/или опытно-

конструкторской деятельности в Вашем вузе 
(организации)?



16,67%

29,37%

37,70%

13,49%

2,38%

0,40%

Q18: Женский
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25,75%
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0,60%
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Хотели бы Вы в будущем связать свою 
профессиональную деятельность с наукой?



Q18: Женский
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Другое (укажите)

Q18: Мужской
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Чем лично Вы обогатили (сможете обогатить) 
деятельность своей организации? 



Инфраструктуры и 
оборудования (лабораторий, 

специализированных 
материалов, реагентов, 
техники и т.д.); 44,39%

Поддержки администрации; 
24,82%

Финансирования; 60,62%

Отсутствие высококлассных 
специалистов данной сферы 

в образовательной 
организации; 20,05%

Мотивации студентов; 
52,27%

Другое (укажите); 5,49%

Каких условий для ведения научно-
исследовательской и/или опытно-

конструкторской деятельности в Вашем вузе 
(организации) не хватает (не хватало)? 



Да, безусловно
19%

Скорее да, чем нет
45%

Скорее нет, чем да
18%

Нет
3%

Затрудняюсь ответить
15%

Считаете ли Вы, что наука - Ваше призвание?



Да, безусловно; 20,29%

Скорее да; 30,55%

Пока не определился(лась); 
33,65%

Скорее нет; 11,93%

Однозначно нет; 3,10%
Другое (укажите); 0,48%

Хотели бы Вы в будущем связать свою 
профессиональную деятельность с наукой?







Да, безусловно; 37,23%

Скорее да, чем нет; 35,80%

Скорее нет, чем да; 7,16%

Нет; 2,63%

Затрудняюсь ответить; 
17,18%

Считаете ли Вы, что приобретенные компетенции 
в рамках работы в Объединении помогли Вам 
при трудоустройстве (или помогают в работе)?



При участии друзей; 18,85%

При наличии 
материального 

вознаграждения; 44,87%

При условии дополнения 
учебной деятельности; 

29,59%

Другое (укажите); 6,68%

При каком условии Вы бы больше занимались 
внеучебной деятельностью в Объединении?



Повышение стипендии; 
83,53%

Предоставление «выходных 
дней»; 13,13%

Аттестация по успешно 
изучаемым предметам 

«автоматом»; 70,41%

Другое (укажите); 3,82%

Выберите наиболее успешные, на Ваш взгляд, 
формы поощрения студентов за высокие 

результаты в рамках учебной деятельности, 
научной жизни вуза?



Куратор; 5,01% Руководитель; 11,69%

Заместитель руководителя; 
5,97%

Руководитель направления; 
5,01%

Сотрудник направления; 
17,66%Активист организации; 

48,45%

Другое (укажите); 6,21%

Укажите, пожалуйста, должность, занимаемую 
Вами в Объединении?



Да, собираюсь; 69,93%

Нет; 5,49%

Я уже работаю по 
специальности; 10,50%

Затрудняюсь ответить; 
14,08%

Собираетесь ли Вы после окончания вуза начать 
работать по специальности, полученной в 

университете?



Мужской; 
39,86%

Женский; 
60,14%

3,58%

65,63%

24,11%

3,82%
1,43% 1,43%

Меньше 18 
лет

18-21 22-25 26-29 30-33 Больше 33 
лет

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

Пол Возраст



71,83%

3,97%

7,14%

17,06%

Q18: Женский
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Собираетесь ли Вы после окончания вуза начать 
работать по специальности, полученной в 

университете?



11,90%

7,14%

1,59%

5,95%

11,90%
11,51%

10,71%

7,94%

2,78%

11,11%

2,38%
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3,57%
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Q18: Женский
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строительное
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химик, биолог, географ, геолог)

Математическое

Программирование, IT-
технологии, информатика, 
электроника, кибернетика

Экономика, финансы

Управление (менеджмент, 
управление персоналом, 
государственное и 
муниципальное управление)

Юридическое, 
правоохранительное

Социально-гуманитарное 
(социология, психология, 
социальная работа)

38,32%

9,58%

2,99%

14,37%

4,79%
5,99%

3,59%
2,99%

1,20%

5,99%

1,20%
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1,80%

Q18: Мужской
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Инженерно-техническое, 
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строительное

Естественнонаучное (физик, 
химик, биолог, географ, геолог)

Математическое

Программирование, IT-
технологии, информатика, 
электроника, кибернетика

Экономика, финансы

Управление (менеджмент, 
управление персоналом, 
государственное и 
муниципальное управление)

Юридическое, 
правоохранительное

Социально-гуманитарное 
(социология, психология, 
социальная работа)

Отметьте направление, на котором Вы 
обучаетесь (по которому получали образование)?



ПРИГЛАШАЕМ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В 
НАШЕМ ТРАДИЦИОННОМ 

СОЦИОЛОГИЧЕСКОМ ИССЛЕДОВАНИИ 
ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ МОЛОДЕЖНОЙ 

СРЕДЫ!


